

协办单位:双汇集团 四川蓝伯特生物科技 宜宾金喜来酒业有限公司

2017年11月23日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

9

兴文食品药品局重视基层监管所建设落实监管“最后一公里”问题
■本报记者 何沙洲
四川省兴文县食品药品监督管理局自2013年12月完成机构改革,全县按区域设立了古宋、太平、仙峰、石海、共乐、僰王山6个基层食品药品监督管理所,其机构性质为兴文县食品药品监督管理局的派出行政机构,负责全县15个乡镇的食品药品监督管理工作。中、省、市为了落实食品药品监管“最后一公里”问题,高度重视基层食品药品片区监管所建设。

兴文县食品药品监督管理在县委县政府的领导和宜宾市食品药品监管局的大力支持下,从2016年启动了全县食品药品监管所标准化建设,2016年建成古宋、太平、仙峰3个标准化所,实现了该县基层食药监管所标准化建设零的突破;2017年又建成石海、共乐、僰王山3个标准化所,实现了该县基层食药监管所全部标准化。

据了解,基层食品药品监管所标准化是指“四室一库”:办公室(服务窗口)1间,执法处理室1间,快检室1间,档案室1间,罚没物品库1间)以及相应的办公设备、执法装备、快检设备、1户1册档案资料等。兴文县基层食药监管所全部标准化,为进一步加强该县食品药品安全监管工作,保障全县广大人民群众饮食用药安全,实现“品味苗乡美·食药兴文安”工作目标提供了坚强的基础保障。

鲁南制药跻身中国企业创新能力100强

11月14日,中国人民大学中国经济改革与发展研究院和经济学院联合发布“2017中国企业创新能力百千万排行榜”。鲁南制药集团名列“中国企业创新能力100强”排行榜第72位。

鲁南制药集团靠什么跻身中国企业创新能力百强排行榜?

靠的是创新基因 鲁南制药前身为山东郯南制药厂,1968年由几名下放的大学生干部在郯南劳动大学的牛棚里创建。所以,专业的学术背景、创新的理念、艰苦的创业条件,成为鲁南制药的优秀传统。正是因为有了创新文化,科技引领才有了今天的鲁南制药。

靠的是战略定位 “以改革为动力,以市场为中心,以科技为先导”是鲁南制药的发展战略。从建厂初期,鲁南制药就拥有雄厚的技术力量和创新能力。时代楷模、原董事长赵志全同志1987年承包经营企业后,更加重视科技创新,确定了“以科技为先导”的战略定位,把科技创新放在引领企业发展的关键位置,无论在多么困难的情况下,都持续不断地加大人才引进、培养力度和资金投入,保证了企业发展战略的落地。现任董事长张贵民科研人员出身,对科技创新的重要性有着更为深刻的理解,对创新的方向和未来有着明确的认识,战略执行更加有力。

靠的是科研平台 科研平台是一整套科研支撑系统,包括团队分工协作,资金、设备等物质条件支持,技术保证及相应的激励机制等。鲁南制药拥有国家级企业技术中心、博士后科研工作站、中药制药共性技术国家重点实验室、国家手性制药工程技术研究中心、哺乳动物细胞高效表达国家工程实验室5个国家级和另外5个省级科研平台,专门进行中药、化药、生物制药的研究与开发,构建起以企业为主体、市场为导向、产学研协同的创新体系。鲁南制药因而荣获了“2016年第六届山东省省长质量奖”以及“2017年中国医药研发产品线最佳工业企业”称号。

靠的是优秀团队 “企业的竞争归根到底是人才的竞争”。鲁南制药始终把培养人才作为企业经营的最高目标。目前,该集团已经引进各类专业技术人才1万余名,其中博士30多名,硕士1200余名,此外还拥有国家百千万人才工程人选、国务院政府特殊津贴专家、“泰山学者”、“泰山产业”领军人才等。鲁南制药“手性药物创新团队”被评为“山东省优秀创新团队”。

靠的是优秀成果 一个企业拥有的专利数量和质量是衡量其技术创新能力的重要指标之一。鲁南制药持续多年不断创新,取得大批科技成果,申报了国际、国内发明专利1000多项,已获授权专利600余件,注册商标2500余件,商标注册量居山东省首位。鲁南制药还被确定为“国家专利运营试点企业”“山东省知识产权示范企业”,获得了国家技术发明二等奖1项、国家科技进步二等奖7项、省市科技进步奖100余项。

靠的是成果转化 优秀的科技成果,只有实现产业化后,才能取得良好的社会效益和经济效益。目前,鲁南制药拥有国家重点新产品17个,以欣康、维康达、舒尔佳为代表的高科技产品成为企业重要的经济增长点。今年荣获山东省科技进步一等奖的平奇(孟鲁司特钠)、荣获国家科技进步二等奖的瑞旨(瑞舒伐他汀钙),市场销量均保持了快速增长。

占领国际市场是检验企业创新能力、产品质量的最好方法之一。鲁南制药以国际化战略为目标,建立了严谨科学的工作流程,构建了与美国食品药品管理局(FDA)、人用药品注册技术要求国际协调会(ICH)、欧洲药品质量管理局(EDQM)等国际先进的质量监管理念相接轨的质量保证体系,多个原料药产品通过了欧洲、美国相关认证,一些制剂产品通过了印尼、哥伦比亚等国家的质量认证,企业从而入选2017年中国医药国际化百强企业榜。

(杜永武)

美国牛肉从这里走向中国餐桌

■ 杨士龙 韩芳 张志欢

位于密苏里河边的奥马哈市是美国内布拉斯加州最大城市。尽管“股神”巴菲特住在这里,但原先知道它的中国人并不多。如今,这个被称为“通往美国西部门户”的城市,有望在中国家喻户晓。

2003年因疯牛病疫情暴发,中国停止从美国进口牛肉。2017年4月,中美双方决定建立中美全面经济对话等4个高级别对话机制,启动中美经济合作“百日计划”,作为“百日计划”的早期成果之一,中国牛肉市场今年重新对美国牛肉开放。

时隔近14年之后,第一批进入中国市场的美国牛肉来自大奥马哈食品加工公司。6月14日,大奥马哈首批输华牛肉举行装车仪式,州长彼得·里基茨到现场庆贺。

“能成为第一家恢复输华牛肉的美国公司,我们靠的是好运气和全体员工的辛苦工作。”公司总裁亨利·戴维斯微笑着对记者说。

身材瘦削、戴副眼镜的戴维斯人很斯文,讲话简洁明晰,透着美国西部人的直爽和朴实。他说,美国农业部公布了有关输华牛肉相关要求的细节后,公司上下“24小时连轴转”,好在公司此前已向68个国家出口牛肉,在肉源、质量、物流等环节上已胸有成竹。

与很多同行不同,戴维斯经营理念是“小而美”,从不盲目扩张,而是坚持投巨资进行技术创新,不断提高生产效率,坚持最高的质量和安全标准。“我们每天加工2400头牛,近期维持在这个规模。我们没有债务,也没有贷款。



●2017年11月1日,在美国奥马哈大奥马哈牛肉公司,质检人员用机器检测牛肉品质并评定等级。图据新华社

款,经营自主而灵活,使得我们多次安全度过产业风暴。”

戴维斯的“发小”、公司副总裁安杰洛补充说,他们结合多年实践经验,对牛肉加工生产线的诸多环节做了具有自己知识产权的改进和提高,所以他们很少允许媒体进入工厂核心区拍摄。因为拥有独特的真空吸塑包装技术,他们生产的冰鲜肉可以在冷藏状态下保鲜30天,最大限度地保留了牛肉的营养和口感,特别受到年轻消费者的青睐。

大奥马哈加工车间虽几经扩建,但始终没有搬离戴维斯祖父最初选址地点奥马哈。



●2017年11月3日,在中国上海的一家超市内,消费者挑选美国牛肉。(新华社 孟鼎博 摄影)

戴维斯解释说,他们工厂方圆400公里内的

牧场水草丰美,玉米产量高,是美国优质牛肉主产区。以玉米为主要饲料的牛肉脂肪含量高,肉质嫩滑多汁且无草腥味。

戴维斯“从源头上控制质量”所言不虚。在距离其公司约一小时车程的一个家庭牧场,记者见到了和大奥马哈合作多年的牧场主比尔·佩利特。每年春夏之交,年近七旬的佩利特和两个儿子将从佐治亚州优选的月龄6至7个月的仔牛转移到这里用玉米喂养。其间,仔牛的体重将由两三百公斤增加至出售时的五六百公斤。他们将DNA检测、耳标电子身份证等高科技手段运用到牧场日常管理中,确保仔牛基因优良和来源可溯。

谈到与中国的牛肉贸易,佩利特说,虽然饲养符合中国要求的牛成本较高,但能将高品质牛肉供应给中国消费者,一切付出都是值得的,“每个国家都有自己独特的资源,相互贸易能够取长补短,世界将变得更加美好。”

戴维斯指出,美中恢复牛肉贸易,对两国无疑是互利双赢,中国消费者获得了美国优质牛肉,美国企业和产地经济受益于此。

美国肉类出口联合会副会长乔·舒勒在接受新华社记者采访时透露,6月至今美国输华牛肉共1102吨,价值1260万美元。

“这个数字还不大。目前符合输华牛肉标准的肉源有限,这个市场需要几年才能成熟。”展望未来,舒勒充满信心:“美国输华牛肉企业均对中国市场前景看好,我们认为美国牛企(在中国)有了个很好的开始。”

正如卢敏放所说,“在机遇与挑战并存的形势下,唯有持续深化供给侧结构性改革,苦练内功、节本增效,加大创新研发力度;同时拓宽视野,立足全球资源,做好全球布局,培育全球品牌,开拓全球市场。”基于其在国际市场上的发展,蒙牛还在今年首创性地提出了合作构建全球、特别是“一带一路”沿线国家“乳业共同体”的倡议,以期加速构建全球乳业可持续发展的全新格局。

在经济全球化背景下,中国乳业需要以更开放、共赢的姿态融入世界乳业发展的大局中。卢敏放坚定地指出,“中国乳业在下一个5年必将发生革命性变化。”他同时倡议全球伙伴不断挖掘合作潜力,携手开创“一带一路”及全球乳业发展的崭新局面。(钟雯)

靠的是优秀团队 “企业的竞争归根到底是人才的竞争”。鲁南制药始终把培养人才作为企业经营的最高目标。目前,该集团已经引进各类专业技术人才1万余名,其中博士30多名,硕士1200余名,此外还拥有国家百千万人才工程人选、国务院政府特殊津贴专家、“泰山学者”、“泰山产业”领军人才等。鲁南制药“手性药物创新团队”被评为“山东省优秀创新团队”。

靠的是优秀成果 一个企业拥有的专利数量和质量是衡量其技术创新能力的重要指标之一。鲁南制药持续多年不断创新,取得大批科技成果,申报了国际、国内发明专利1000多项,已获授权专利600余件,注册商标2500余件,商标注册量居山东省首位。鲁南制药还被确定为“国家专利运营试点企业”“山东省知识产权示范企业”,获得了国家技术发明二等奖1项、国家科技进步二等奖7项、省市科技进步奖100余项。

靠的是成果转化 优秀的科技成果,只有实现产业化后,才能取得良好的社会效益和经济效益。目前,鲁南制药拥有国家重点新产品17个,以欣康、维康达、舒尔佳为代表的高科技产品成为企业重要的经济增长点。今年荣获山东省科技进步一等奖的平奇(孟鲁司特钠)、荣获国家科技进步二等奖的瑞旨(瑞舒伐他汀钙),市场销量均保持了快速增长。

占领国际市场是检验企业创新能力、产品质量的最好方法之一。鲁南制药以国际化战略为目标,建立了严谨科学的工作流程,构建了与美国食品药品管理局(FDA)、人用药品注册技术要求国际协调会(ICH)、欧洲药品质量管理局(EDQM)等国际先进的质量监管理念相接轨的质量保证体系,多个原料药产品通过了欧洲、美国相关认证,一些制剂产品通过了印尼、哥伦比亚等国家的质量认证,企业从而入选2017年中国医药国际化百强企业榜。

(杜永武)

建言中国农业发展 “蒙牛思路”加速构建新时代乳业格局

11月18日-19日,由国务院发展研究中心指导、中国经济年鉴社主办的“2017(第五届)中国粮食与食品安全战略峰会”在京举行。本届峰会以“深入推进农业供给侧结构性改革”为主题,邀请了中央农村工作领导小组办公室、国务院发展研究中心、发展改革委、农业部等多部门相关领导,来自多个国家的农业部门主管,欧盟、联合国粮农组织、GFSI等主要国际多边组织以及国际著名跨国企业、食品制造链条企业总裁以及知名专家参会讨论,共同探讨全球视角下的中国粮食与食品安全形势、推进农业供给侧结构性改革、加快农村金融创新、精准扶贫、强化现代农业科技创新推广体系建设等重要议题。

蒙牛集团CEO卢敏放应邀参加本次峰会,并在18日下午举行的闭门多边圆桌会议上,发表了以“深化乳业供给侧改革,迈向全球价值链中高端”为主题的演讲,向全球农业领域精英分享中国乳业在机遇与挑战并存的形势下,深化供给侧改革的成果与心得。

卢敏放表示,中国乳业经过近十年来的不断深化改革,已经取得显著成效,规模化养殖持续提升,质量安全水平显著提高,消费者信心明显回升。从整个国内农业领域来看,中国乳业已形成了市场化程度高、品牌建设领先、国际化步伐快的行业优势。但在中国经济



●蒙牛率先开展海外全产业链布局,与鹏欣集团、新西兰安硕集团及塔西牧场等签署四方协议。右二为蒙牛集团CEO卢敏放。

进入新常态的宏观背景下,中国乳业将长期

面

临

国

际

市

场

竞

争

压

力

增

强

化

的

形

势

。

蒙牛将“国际化”作为核心发展战略,在“一带一路”的南线,蒙牛在澳新率先完成全

产业链布局:完全自主建立蒙牛新西兰奶粉工

厂,拥有特仑苏新西兰专属牧场,控股澳大

利亚知名的原奶处理及乳制品加工企业

企业因原料奶价格上涨过快采购困难停产,加

速导致了疏嘌呤片供应较大程度短缺。

国家卫计委曾益新表示,在市场

之手失灵的情况下,政府“托底”搭建信息沟

通的平台将发挥好“协调员”的作用。

从整个医药供给侧改革看,能力

性和结构性短缺成为医药产业一些领域“后劲

不足的“掣肘”。《关于改革完善短缺药品

供应保障机制的实施意见》提出,鼓励药品

研发创新,对临床急需的短缺药品注册申

请予以优先审评审批。从2016年起,食

药监总局对优先审评列出了17种情形,将

临床急需、市场短缺的药品纳入优先审评范

围。

降,药企不愿意生产,价格低、用量小的药品

就容易短缺。

“就源头端而言,我国是原料药的生产

和出口大国,总体上看,原料药工业属于精

化工,生产工序多、投入大、高耗能。同时,市

场对原料药的依赖度高。”业内人士透露,目

前,国内有疏嘌呤原料药批准文号生产企业3

家,但仅1家实际在产;而主要在产的制剂企

业因原料药价格上涨过快采购困难停产,加

速导致了疏嘌呤片供应较大程度短缺。

国家卫计委曾益新表示,在市场

之手失灵的情况下,政府“托底”搭建信息沟

通的平台将发挥好“协调员”的作用。

从整个医药供给侧改革看,能力

性和结构性短缺成为医药产业一些领域“后劲

不足的“掣肘”。《关于改革完善短缺药品

供应保障机制的实施意见》提出,鼓励药品

研发创新,对临床急需的短缺药品注册申

请予以优先审评审批。从2016年起,食

药监总局对优先审评列出了17种情形,将

临床急需、市场短缺的药品纳入优先审评范

围。

降,药企不愿意生产,价格低、用量小的药品

就容易短缺。

“就源头端而言,我国是原料药的生产

和出口大国,总体上看,原料药工业属于精

化工,生产工序多、投入大、高耗能。同时,市

场对原料药的依赖度高。”业内人士透露,目

前,国内有疏嘌呤原料药批准文号生产企业3

家,但仅1家实际在产;而主要在产的制剂企

业因原料药价格上涨过快